LeCC|on ﬂ Conozcamos la multiplicacion

0 Analiza.

Encuentra el total de nifios en cada tipo de juego.
a. deslizaderos
b. vagones

c. columpios

d. inflables

Unidad 5

9 Soluciona.

Identifico cuantos nifios hay en cada juego y luego cuantos juegos hay. Finalmente obtengo
el total. _

a. Encada deslizadero hay nifios. Hay 5  deslizaderos.

R
v 6 f

En total hay___ 15

Carmen
b. En cadavagoén del tren hay nifos. Hay __ 4 vagones.
En total hay _ 20
c. En cada columpio hay nifos. Hay 3 columpios.
Entotalhay 12
En cada juegoinflable hay __ ~  nifos. Hay 2 juegosinflables.

Entotalhay 14

Por ejemplo, en los
vagones puedes contar

9 Comprende de5enb5.
Cuando hay la misma cantidad en cada grupo se puede encontrar &8
la cantidad total: AN

e Contando cuanto hay en cada grupo y cuantos grupos hay. W
e Contando de cuanto en cuanto.




10

9 Resuelve

Observa la imagen de arriba y completa.

26/ a. Encada asiento de larueda hay __ 2 nifios. Hay 6 asientos.

Entotalhay__12

. L b. Encadabarrahay 3  nifios.Hay 2 barras.
i Entotal hay 6

c. Encadasubibajahay 4 nifios. Hay 3 subibajas.

Ce
#g\ » » Entotalhay 12
i—ld

Resuelve en casa

Observa la imagen de arriba y completa.
a. Encada bicicletahay _2 llantas. Hay __ 5  bicicletas.

En total hay 10

Cadaflortiene 6 pétalos.Hay 3 flores.

Entotalhay 18

c. Encadabolsahay 8  pelotas. Hay 2  bolsas.
Entotalhay __ 16

B

5 3¢

(

Firma de un familiar:

Unidad 5



Indicador de logro:

1.1 Determina el total de elementos de un conjunto formando grupos de igual cantidad, utilizando el
conteo de cuanto en cuanto.

Proposito: Introducir la idea de la multiplicacién como la cantidad de elementos de un grupo por la canti-
Y dad de grupos que hay, obteniendo el total realizando el conteo de cuanto en cudnto. )

Puntos importantes: En 0 los estudiantes deben observar la imagen que se presenta en la parte su-
perior de las paginas 8 y 9 de su LT e identificar los diferentes tipos de juegos, la cantidad de nifios que
se encuentra en cada uno de ellos y la cantidad de juegos que hay del mismo tipo. La idea es que con la
informacidn anterior puedan completar los espacios en cada unos de los literales del Soluciona, realizando
el conteo de cudnto en cuanto para encontrar el total, por ejemplo, en a. hay 3 nifios en cada deslizadero y
hay 5 deslizaderos, por lo que se cuenta de 3 en 3 cinco veces, obteniendo un total de 15 nifios.

Luego, en 9 se concluye lo presentado en el Soluciona, es importante que comprendan que la cantidad
total se encuentra identificando "cuanto" hay en cada grupo y "cuantos" grupos hay, aplicando la estrategia
de contar de cuanto en cudanto. Esta idea permitira introducir de manera intuitiva el concepto de la multi-
plicacion como la cantidad de elementos por la cantidad de grupos.

En e se presentan problemas similares al del Analiza (indicar que deben observar las paginas 8 y 9 del

LT), en los cuales se debe identificar la cantidad de elementos, la cantidad de grupos y el total de elemen-

tos aplicando la estrategia del conteo de cuanto en cuanto. Los problemas del Resuelve en casa siguen la
misma idea.

- W,

Anotaciones:

(7 N
4 Fecha: Clase: 1.1 )

Unidad 5

Encuentra el total de nifios en cada tipo de juego.
a. deslizaderos

b. vagones b. Hay 3 nifiosy 2 barras.
c. columpios En total hay 6 nifios.
d. inflables c. Hay 4 nifiosy 3 subibajas.

a. Hay 3 ninosy 5 deslizaderos.
En total hay 15 nifios.

b. Hay 5 nifiosy 4 vagones.
En total hay 20 nifios.

c. Hay 4 nifiosy 3 columpios.
En total hay 12 nifios.

d. Hay 7 nifiosy 2 inflables.
En total hay 14 nifios.

® a. Hay 2 nifosy 6 asientos.
En total hay 12 nifios.

En total hay 12 nifios.

Tarea: Pagina 9




Leccion

0 Analiza

Observa y responde.

5 a. ¢Cuantos platanos compré Maria en total?
b. Encuentra una forma de calcular el total
cuando tenemos la misma cantidad en

varios grupos.

= ! 4 1\ % r
Soluciona.
a. Observo cudntos platanos hay en cada bolsa y el nimero de bolsas. @
N
En cada bolsa hay platanos. Hay bolsas.
Carl
En total hay arios

b. Esta situacion se puede escribir con el PO.

PO: X = Se lee “cinco por tres, quince”.
Cuanto hay Cudntos Cuanto

en cada grupos hay en

grupo. hay. total. X

Este signo se lee "por". @
R -

Q Comprende

A esta operacion se le llama multiplicacidn.
El signo x se lee “por” y se utiliza para representar una multiplicacién.

Escribe el signo "por™: X X X X X X X X X X X X

! ! !

Cantidad Cantidad Cantidad
en cada de total.
grupo. grupos.

Cuando se sabe la cantidad en cada grupo y la cantidad ‘ X A
de grupos que hay, la operacidon para encontrar el

total se llama multiplicacion. Se utiliza siempre que la
cantidad en cada grupo sea la misma.

10



g

-
n
9 Resuelve. -g
Observa cada dibujo y escribe el PO de la multiplicacion con su resultado. o
a.brocolis b.tomates <
)
Y. . Y. g Y. 5 Y. 5 ~ ., -, .
CACACASA 26 @8
PO:_2 x_4 =_38 PO: 3 x 2 = 6
Cantidad en Cantidad Cantidad Cantidad en Cantidad Cantidad
cada bolsa. de bolsas. total. cada bolsa. de bolsas. total.
c. chiles d.cebollas
PO: 4 x 3 = 12 PO: 5 x b = 30
e.platanos f. mangos
14 ?% 14 @ r M 3 3 3 3
7 M i ‘\\ 7 gyp 1 ?g? 3 3
Y/ &Y Y Y ww
PO: 3 X 7 = 21 PO: 4 X 6 = 24
Resuelve en casa.
Observa cada dibujo y escribe el PO de la multiplicacion con su resultado.
a. b.
PO: 3 X 5 = 15 PO: 4 % 2 = 8
C. d.
PO: 5 x 4 = 20 PO: 8 x 2 = 16
. Firma de un familiar: 11

Unidad 5

13



Indicador de logro:

1.2 Determina el total de elementos de un conjunto utilizando la multiplicacion: elementos x grupos.

L Proposito: Introducir el concepto de multiplicacién y la forma de expresar el PO haciendo uso del signo X.J

Puntos importantes: En 0 los literales van orientados a escribir de forma correcta el PO de la multipli-
cacion. En a. el estudiante encuentra el total de elementos utilizando la cantidad de elementos y grupos.
En b. se debe escribir el PO de la multiplicacién utilizando el signo x, indicar que complete los espacios con
la informacion de a., empleando el sentido de cantidad de elementos por cantidad de grupos.

En Q se define el nombre de la operacién (multiplicacidn) y el signo con el que se representa x, brindando
un apartado para que el estudiante practique el trazo de este. Es necesario enfatizar que para encontrar el
total de elementos, se debe identificar la cantidad de elementos en cada grupo y la cantidad de grupos que
hay, en la representacion por medio de figuras, el objetivo es visualizar la forma correcta de escribir el PO
(puede relacionarlo con el PO del literal b. del Soluciona).

El objetivo de e es que los estudiantes logren comprender la forma correcta de plantear el PO de la multi-
plicacién, para ello en los literales a. y b. se les proporciona la descripcidén de lo que deben colocar en cada
uno de los espacios, los cuales serviran como referencia para los literales posteriores.

Recordar que para encontrar el total de elementos se usa de la estrategia del conteo de cuanto en cuanto,
ya que hasta en la siguiente leccidn se trabajara con la construccién y memorizacién de las tablas de mul-
tiplicar. Aunque la multiplicacion es conmutativa, este es un concepto que se estudiara mas adelante, para
introducir la multiplicacion se debe definir un sentido, con ello evitaremos dificultades en la comprension
del concepto.

L Para la siguiente clase sera necesario el uso de tapitas o semillas, indicar a los estudiantes llevarlas. )
Anotaciones:
(@ 3
Fecha: Clase: 1.2
a. ¢Cuantos platanos comprd Maria? ® a. Brécolis b. Tomates
b. Escribe el PO para calcular el total. PO: 2 x4 =8 PO: 3 x2 =6
R: 8 brdcolis. R: 6 tomates.

@ a. En cada bolsa hay 5 platanos. Hay 3 bolsas.

En total hay _15 platanos. c. Chiles d. Cebollas
b. Esta situacidn se puede escribir con el PO: PO:4x3 =12 PO:5x6 =30
R: 12 chiles. R: 30 cebollas.
PO: 5 x3 =15
Cudnto hay en Cuantos Cuanto hay en
cada grupo. grupos hay. total.

\\ Tarea: Pagina 11 //




Leccion ﬂ

0 Analiza

Para encontrar el PO de la multiplicacidon observa que el total de lapices es 5 x 3.

E. - Lépicef- En cada caja hay
. . -;.. ices. la misma cantidad o
E.. - Lali. . lLap de objetos. 4 }

¢Como plantear un PO de suma para encontrar el total?

Unidad 5

Soluciona.
Represento el PO: x con tapitas asi: z g g
® e e
Ana  entonces también puede expresarse el PO: + + ® e e
® e e

9 Comprende

Con una suma del mismo numero repetido, es posible encontrar la respuesta de la
multiplicacion. Se puede representar: 5 x_3 =_5 +_5 +_5

X

cantidad en  cantidad de
cada grupo grupos

e Resuelve .

1. Expresa cada multiplicacién como una suma.

a.3x5=3 + 3+ 3 + 3 +3 bb5x2=5+5  ¢9x3=9 + 9 + 9

2. Escribe primero el PO de la multiplicacién, luego el de la suma y encuentra el total de
tapitas:

WWWWWW PO: 2 x 6 = 2 + 2+ 2 + 2+ 2 + 2
eeeeee .

Resuelve en casa.

1. Expresa cada multiplicacién como una suma.

a.4x2=_4 + 4 b.6x3=_6 + 6 + 6 c.8x4=_8 + 8 + 8 +_8
2. Escribe primero el PO de la multiplicacién, luego el de la suma y encuentra el total de
tapitas:

®@® ® @® @ 0.4 x5-4+4 +4 +4 124

M M M M Recorta la tabla con marcas
® e e e

® e 6 e

Ri__20 del 2 de la pagina 139 para la

e, siguiente clase.

@ >

12 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

1.3 Escribe multiplicaciones como suma, identificando la cantidad que se repite y la cantidad de veces que
se repite.

Proposito: Expresar la multiplicacién como una suma repetida, planteando un PO de multiplicacién y uno
de suma para la misma situacion. D

\_

teo de cuanto en cuanto para encontrar el total de elementos.

tiene el mismo resultado, es decir, podemos expresar el PO de la multiplicacién como una suma repetida

Puntos importantes: En @ se presenta una situacion con la cual se quiere relacionar la multiplicacion
con la suma, primero se debe escribir el PO de la multiplicacién como en la clase anterior y realizar el con-

Posteriormente indicar que representen cada uno de los lapices utilizando una tapita, como cada caja con-
tiene 5 lapices y hay 3 cajas, se formaran 3 grupos con 5 tapitas, es decir, el total de tapitas se encuentra
sumando 5+5+5.

En @ se debe observar que tanto en el planteamiento de la multiplicacién como en el de la suma se ob-

5x3=5+5+5, se debe enfatizar que la cantidad de elementos en cada grupo indica el nUmero que se esta
sumando y la cantidad de grupos las veces que se esta sumando, de esta manera se mantiene el sentido de
la multiplicacion. Se debe tener presente para esta y las clases posteriores que el objetivo no es efectuar
las multiplicaciones a partir de una suma, sino utilizar el conteo de cuanto en cuanto.

En 9 para 1. se proporcionan las multiplicaciones y se dejan los espacios para que el estudiante identifi-
que el nimero que se repite y la cantidad de veces. En 2. se proporcionan de manera gréfica los grupos, el
estudiante debe extraer la informacién para el PO de la multiplicacion, que posteriormente debera escribir
como una suma. Los problemas del Resuelve en casa son similares a los del Resuelve. )

Sugerencia metodologica: Para la confirmacién de las respuestas en la pizarra se pueden elaborar
circulos de papel, indicando que cada uno de ellos representa un lapiz.

\_ W,
Y Materiales: Los objetos se pueden representar con tapitas o semillas. D
= )

Fecha: Clase: 1.3

@ Observa la imagen y plantea el PO ® 1.

para encontrar el total. a.3x5=3+3+3+3+3
b.5x2=5+5
@ Represento el PO: 5 x 3 con tapitas asi: c.9x3=9+9+9

» PO:2x6=2+2+2+2+2+2
entonces, también puede expresarse como: R: 12 tapitas.

PO:5+5 +5

Se puede representar:
5x3=5+5+5

Tarea: Pagina 12 )
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’? Conozcamos las tablas de multiplicar

Leccion "4 ge12,3,4y5

0 Analiza.

En cada subibaja hay 2 nifios. Completa los

& L § =
« « X E
« el B, v X =4
e TRTR TR X 6
r.\“r.\l‘w'\#r.\ér X =8
O \Z\i\n »‘.;\i\n Q‘\"'\-ﬂ 8 i~A x — 10
L ¢ ¢ . . ¢ _
\i\“ Q\i\n \L\i\n \L\i\n ‘\\i\“ & \i\.l‘ x - 12
L ¢ ¢ . . . .
\"'\A ed\i\n \J\"'\A \:\i\n \5“\‘\3‘ \‘\“\i\“ ‘\“\i\n x - 1 4
« « L . . « ¢
\i\“ \\;\i\n \5,_\i\n \{_\i\n \\;\i\n \;\i\J‘ \i\“ \5,_\i\n x — 16
« ¢ « « . « f « . — (18
\i\“ \\,_\i\n \5,_\i\n \5,_\i\n \\;\i\n \;\i\J‘ $‘\i\“ \5,_\i\n \L\i\“ x
Soluciona.
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacién y su resultado.
Aumenta de en
ﬁ 2x1=2
L o det X - > 2 ‘
o e
José X -
X =

9 Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman la
tabla de multiplicar del 2.

La cantidad total de las multiplicaciones
en la tabla de multiplicar del 2 aumenta
de2en 2.

Tabla del 2

2x1= 2 ——Dos por uno, dos.

2x2= 4 ——Dos por dos, cuatro.
2x3= 6 "~ Dos por tres, seis.

2x4= 8 ——Dos por cuatro, ocho.
2x5=10 —Dos por cinco, diez.
2x6=12 -~ Dos por seis, doce.
2x7=14 — Dos por siete, catorce.
2x8=16 =~ Dos por ocho, dieciséis.
2x9=18 ——Dos por nueve, dieciocho.

13

Unidad 5
Unidad 5



9 Resuelve

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.2x1=2 b.2x2=4 c.2x3=6 d.2x4=8 e.2x5=10

f.2x6=12 g.2x7=14 h.2x8=16 i.2x9=18

Recorta las tarjetas de la tabla del 2 que estan en la pagina 133 para la siguiente clase.

Resuelve en casa

18

1. Completa viendo la tabla anterior:

Ulx =2

14

X X X X X X

) ) () ) ) () ) ()
X X
SN GISIENS
I
SENNISIEICNCNE

X X X X X X X X

SISISISISISISISS

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.2x1=2

f.2x6=12

b.2x2=4

g.2x7=14

c.2x3=6

h.2x8=16

d.2x4=8

i.2x9=18

X

FN WA N )
I

SIEICHENCHSINIENE

e.2x5=10

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada

multiplicacion.

Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.1 Construye la tabla de multiplicar del 2.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 2, aplicando el sentido de la multiplicacién.

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de nifios que hay en cada subibaja y la cantidad de subibajas que hay, rela-
cionandolo con la operacién de la multiplicacidon que le corresponde, encontrando el total de elementos
realizando el conteo de cudnto en cudnto; tal y como se realizé en la clase 1.2.

Ademas, se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos de la tabla de multiplicar del
2, en la cual se cubren las marcas con un pedazo de papel y se desliza hacia la derecha para obtener los
resultados, por ejemplo:

. 2x1=2 .. 2x2=4
o o0

Es decir, las columnas corresponden a los grupos y cada grupo contiene 2 circulos. Esta actividad a parte de
identificar la tabla del 2 ayudard a su memorizacién. Para facilitar la comprension de la tabla con marcas se
sugiere elaborar una del tamafio que considere necesario y asi explicar la estrategia para multiplicar.

En G enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multiplicar del
2 y que esta va aumentando de 2 en 2. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual y poste-
riormente la lectura de forma grupal de la tabla del 2, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 2, dependiendo del tiempo puede in-
dicar que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. En el Resuelve en casa,
para el problema 3. brindar indicaciones de cdmo se debe resolver.

En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos.

\_ w
L Materiales: Tabla con marcas del 2 (pagina 139 del LT) y pagina de papel. J
(7 )
Fecha: Clase: 2.1 A
@ En cada subibaja hay 2 nifios. Completa los| . @ Aumenta de 2 en 2.
) % = (5 Repasemos utilizando la tabla
con marcas.
2/ x (2] = 4
2 x (3] = [6 0000000000
2 x (4] = (8 0000000000
2) X (5 10 Multiplica y escribe la respuesta viendo la
2, X |6 12 tabla anterior.
2)x 7)) =14 a.2x1=2 b.2x2=4 c.2x3=6
2] x 8 16 d.2x4=8 e.2x5=10 f2x6=12
2] X 9] = 18 g.2x7=14 h.2x8=16 i.2x9=18

Tarea: Pagina 14 )
7/
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Leccion 2

0 Analiza

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 2 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

Soluciona.
Digo la tabla de multiplicar del 2.

1. En orden:
Dos por a. De arriba hacia abajo.

cuatro, ocho.

iCorrecto, es
ocho!

02x1 ||02%x2 ||02x3 ||02x4 |02x5 [|02%x6 ||02x7 ||02x8 |[0c2%x9
- 4 b. De abajo hacia arriba.
02x2||02x14%

02 %3

02x6 ||02x5 02 x4

02%x9 ||02x8 ||j02x7

2. En desorden.

02x3 ||02%x7 [|02x2 ||02x9 [|02x1 |[02x6 |[02x4 ||02x8 ||l02%x5

Comprende
El uso de las tarjetas facilita la memorizacion de la tabla de multiplicar del 2.

Q Resuelve.

1. Repite la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa

1. Repite la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar:

15

Unidad 5



Indicador de logro:

2.2 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 2 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla del 2 en orden ascendente, descendente y en desorden.

J

\_

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la memo-
rizacién de la tabla del dos, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los estudiantes
para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 2, colocando las tarjetas en sus escritorios
en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estudiantes co-
mienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacion y el compafiero sin ver sus tarjetas responde
con el resultado, alternandose en la participacién. Dependiendo del tiempo puede indicar que se pregunte
en orden y en desorden.

Las actividades del @ tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del dos, para su
memorizacion tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacion se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usandolas en cla-
ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. )

Sugerencia metodoldgica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del

L Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicaciéon del 2, tal y como se muestra en el Plan de pizarra.j
L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 2 (pagina 133 del LT), lana y tijera. D
Anotaciones:
- )
Fecha: Clase: 2.2
@ Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 2 ® 1. Repite la tabla de multiplicar de
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: arriba hacia abajo, de abajo hacia
1. En orden: arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar del 2 al
2. En desorden. profesor.
@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 2:
02x1 02x2 02x3 02 x4 02 x5
02x6 | [02x7 | |o2x8 | [o2x9 |
k\ Tarea: Pagina 15 //
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Leccion @

0 Analiza

Observa y responde.

¢Cuantos huevos hay en total?

9 Soluciona
Como hay r}uevos en cada nido y hay nidos.
El PO se expresa asi:
Ane PO: x R:
Comprende
En la multiplicacidn, el primer nimero es el que _
se repite y el segundo indica la cantidad de veces ‘ X A - .
que se repite. T T T
Multiplicando Multiplicador Producto
Al primer namero se le llama multiplicando, cantidad que cantidad de cantidad
al segundo numero se le llama multiplicador, se repite veces que total
y al resultado se le llama producto. se repite
e Resuelve

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas llaves hay en total?

I e

Hay 2 llavesencadallaveroyhay 4  llaveros.
PO: 2 x_ 4 R: 8
b. En el literal a, si hay 6 llaveros con la misma cantidad de llaves, écuantas llaves hay
ahora?
PO: 2 x b R: 12
Resuelve en casa Recorta la tabla con marcas
En cada situacidn expresa el PO de la multiplicacion y responde. del 5 de la pagina 143 para
a. ¢Cuantas naranjas hay en total? ©..lasiguiente clase.

4 & &

Hay 2 naranjasencadaplatoyhay 3 platos.

PO:__ 2 x_ 3 R: 6

b. En el literal a, si hay 7 platos con la misma cantidad de naranjas, ¢cuantas naranjas
hay ahora?
PO: 2 x 7 R: 14

16 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.3 Utiliza los productos de la tabla del 2 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 2
elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 2 para resolver situaciones y nombrar los elementos de la
multiplicacién.
e y

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion en la que el total de elementos en cada grupo es
2, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total de elementos haciendo uso de
la tabla de multiplicar del 2.

En G se hace énfasis en el sentido de la multiplicacidon y ademas se definen las partes que componen a

una multiplicacion:
® < A

Multiplicando Multiplicador Producto

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y en-
contrar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO,
identificando la cantidad de llaves en cada llavero como el multiplicando y la cantidad de llaveros como
el multiplicador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracion, el estudiante debe
tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar
el total, puede indicar que repasen la tabla del 2, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en

casa son analogos a los del Resuelve.
\ 8 y
L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 2. J
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 2.3 A
Observa el Analiza y responde. b. éY si hay 6 llaveros?

¢Cuantos huevos hay en total?
Hay _2 llaves en cada llavero y 6 llaveros.
@ Hay 2 huevos en cada nido y hay 9 nidos. PO: 2 x 6 R: 12 llaves.

PO: 2 x 9 R: 18 huevos.

® a. ¢Cuantas llaves hay en total?

Hay 2 llaves en cada llavero y hay 4 llaveros.
PO: 2 x 4 R: 8 llaves.

Tarea: Pagina 16 )
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Leccion 2

0 Analiza

En cada trampolin hay 5 niflos. Completa los
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X 5
X =110
X =15
X =20
X =25
X =130
X =35
‘Jé:}:‘* X =140
dit, bl X =45

bt B iR M bl ik
Soluciona.
Observo de cuanto en cuanto aumenta.
Aumenta de en
o JRk —
& xls
ario —
' X
- +
x(3) =150
e Comprende

Las multiplicaciones anteriores LA 5x1

forman la tabla de multiplicar del 5. — 5% 9
O 5x3

Los productos de la tabla de 5 x4

multiplicar del 5 aumentan de 5 en 5.== 5 4 5
@w >x6
= 5x7

5x8
5x9

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacién y su resultado.

5x1=5

A

=
(¢

= 5 - - Cinco por uno, cinco.

=10 - Cinco por dos, diez.

=15 - Cinco por tres, quince.

=20 - Cinco por cuatro, veinte.

=25 - Cinco por cinco, veinticinco.

=30 - Cinco por seis, treinta.

=35 - Cinco por siete, treinta y cinco.
=40 - Cinco por ocho, cuarenta.

=45 - Cinco por nueve, cuarenta y cinco.
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g Resuelve_

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.5x1=5 b.5x2 =10 ¢.5x3=15 d.5x4 =20 e.5x5=25

f.5x6=30 g.5x7=35 h.5x8=40 i.5x9=45

Recorta las tarjetas de la tabla
del 5 que estan en la pagina 133
para la siguiente clase.

Resuelve en casa.

1. Completa viendo la tabla anterior:

Slx=ls
Lx /=10
Lx =18
Lix4=20
Six(5)=02s
Six(6]=030
Lx =35
Dlx =140

W [ [ [ [

X X X X X X X X X

N E N
I

wslle/ BRI EE

Lix =4

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.5x1=5 b.5x2 =10 ¢.5x3=15 d.5x4=20 e.5x5=25

f.5x6 =30 g.5x7=35 h.5x8=40 i.5x9=45

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

18 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.4 Construye la tabla de multiplicar del 5.

L Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 5, aplicando el sentido de la multiplicacién.

/

Puntos importantes: En o utilizando el sentido de la multiplicacidn: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de nifios que hay en cada trampolin y la cantidad de trampolines que hay,
relacionandolo con la operacion de la multiplicacion que le corresponde, encontrando el total realizando
el conteo de 5 en 5.

Ademas, se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos de la tabla de multiplicar del
5, cubriendo las marcas con una hoja de papel y deslizando hacia la derecha para obtener los resultados.
Es decir, las columnas corresponden a los grupos y cada grupo contiene 5 circulos. Esta actividad a parte de
identificar la tabla del 5 ayudara a su memorizacion.

En G se indica que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multiplicar del
5y que los productos van aumentando de 5 en 5. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 5, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 5, dependiendo del tiempo puede in-
dicar que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. En el Resuelve en casa,
para el problema 3. brindar indicaciones de cdmo se debe resolver.

L En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. )

Materiales: Tabla con marcas del 5 (pagina 143 del LT) y pagina de papel.

J
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.4 A
En cada trampolin hay 5 nifos. @ Aumenta de 5 en 5.
Completalos . Repasemos utilizando las marcas.
51 x (1) =[5 000000000
- 000000000
5/ x (2] = [10 000000000
000000000
5 x |3 =115 000000000
5) X |4 20 ® Multiplica y escribe la respuesta vien-
5/ %15 = 25 do la tabla anterior.
X
> 6 30 a.5x1=5 b.5x2=10 c.5x3=15
5 x 7 35 d.5x4=20 e.5x5=25 f5x6=30
5 x 8 = 40 g.5x7=35 h.5x8=40 i.5x9=45
5 x |9 = 45

\\ Tarea: Pagina 18 //
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Leccién P4

o Analiza

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 5 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

Soluciona.

Digo la tabla de multiplicar del 5.

1. En orden:
Cinco por seis, a. De arriba hacia abajo. iCorrecto, es

treinta. treinta!
5x1 5x2 5x3 5x4 5x5 5x6 5x7 5x8 5x9

@ 5x6 0RO 30

b. De abajo hacia arriba. A

5x9 5x8 5x7 5x6 5x5 5x4 5x3 5x2 5x1
2. En desorden.

5x3 5x7 5x2 5x9 5x1 5x6 5x4 5x8 5x5

COmprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 5.

G Resuelve .

1. Repite la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa.

1. Repite la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar:

19
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Indicador de logro:
2.5 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 5 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 5 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacion se espera garantizar la me-
morizacion de la tabla del cinco, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los es-
tudiantes para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 5, colocando las tarjetas en sus
escritorios en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estu-
diantes comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacién y el compafiero sin ver sus tarjetas
responde con el resultado, alternandose en la participacién. Dependiendo del tiempo puede indicar que se
pregunte en orden y en desorden.

Las actividades del G tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del cinco, para su
memorizacion tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacion se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usandolas en cla-
\_ ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. )

Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacién de la tabla del 5 tal y como se muestra en el Plan

de pizarra.
=P y
Y Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 5 (pagina 133 del LT), lana vy tijera. )
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.5 A
@ Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 5 1. Repite la tabla de multiplicar del 5
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de abajo hacia
arriba y en desorden.
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo. 2.Di la tabla de multiplicar del 5 al
b. De abajo hacia arriba. profesor.

2. En desorden.

@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 5:

5x1 5x2 5x3 5x4 5x5

5x6 5x7 5x8 5x9

Tarea: Pagina 19 )
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Leccion 72

o Analiza.

Observa y responde.

P

¢Cuantas orugas hay en total?

Soluciona

’? 6,(22 Como hay orugas en cada hoja y hay hojas, el PO se expresa asi:
Beatriz  PQ: % R:

G Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 5, se puede calcular el total utilizando la tabla
de multiplicar del 5.

9 Resuelve

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos panes hay en total?

oo o o

Hay _ 5 panesencadacanastayhay 3 canastas.

PO: 5 x_ 3 R: 15

b. En el literal a, si hay 8 canastas con la misma cantidad de panes, éicuantos panes hay
ahora?
PO: 5 x 8 R: 40

Resuelve en casa

En cada situacién expresa el PO de la multiplicaciéon y responde.  Recorta la tabla con marcas
a. éCuantas zanahorias hay en total? del 3 de la pagina 139 para

', ' ', - lasiguiente clase.
{ { 2 ¥ { ’
» ¥ 2 \ ¥

Hay 5 zanahorias en cada bolsayhay 4  bolsas.
PO: 5 x 4 R: 20

b. En el literal a, si hay 7 bolsas con la misma cantidad de zanahorias, éicuantas
zanahorias hay ahora?

PO: 5 x 7 R: 35

20 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.6 Utiliza la tabla del 5 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 5 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 5 para resolver situaciones donde el total de elementos en
L cada grupo es 5, planteando el PO de la multiplicacién y encontrando el total. )

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion en la que el total de elementos en cada grupo es
5, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total.

En @ se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 5 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 5.

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y en-
contrar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO,
identificando la cantidad de panes en cada canasta como el multiplicando y la cantidad de canastas como
el multiplicador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracion, el estudiante debe
tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar
el total, puede indicar que repasen la tabla del 5, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en
\_ casa son analogos a los del Resuelve. )

L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 5.

W
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.6 A
Observa el Analizay responde. b. Si hay 8 canastas con la misma cantidad
¢Cuantas orugas hay en total? de panes, écuantos panes hay ahora?
@ Hay 5 orugas en cada hoja y hay .2 hojas. Hay 5 panes en cada canastay 8
canastas.
PO: 5 x 2 R: 10 orugas.
PO: 5 x 8 R: 40 panes.
® a. ¢Cudntos panes hay en total?
Hay 5 panes en cada canasta y hay 3 canastas.
PO: 5 x 3 R: 15 panes.
k\ Tarea: Pagina 20 //




Leccion @

0 Analiza.

En cada deslizadero hay 3 nifios. Completa los

-
?‘7?‘?‘

Pl ol ol ol o

A
A

S o o o
Fal- ol ol ol ol ol 2

Pl Al al ol ol ol ol ol

Soluciona

=112
=15

21
24
27

X X X X X X X X X
I

Observo de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de en
Antonio X = )
+3
X =
@ Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman
la tabla de multiplicar del 3.

Los productos de la tabla de multiplicar
del 3, aumentan de 3 en 3.

Tabla del 3

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacién y su resultado.

‘ 3x1=3
. )
e

3x1= 3 —— Tres poruno, tres.

3x2= 6 - Tres por dos, seis.

3x3= 9 —— Tres por tres, nueve.
3x4=12 - Tres por cuatro, doce.
3x5=15 - Tres por cinco, quince.
3x6=18 - Tres por seis, dieciocho.
3x7=21- - Tres por siete, veintiuno.
3x8=24 - Tres por ocho, veinticuatro.
3x9=27 - Tres por nueve, veintisiete.

21
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e Resuelve.

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.3x1=3 b.3x2 =6 c.3x3=9 d.3x4=12 e.3x5=15

f.3x6=18 g.3x7=21 h.3x8 =24 i.3x9= 27Recorta las tarjetas de la tabla
del 3 que estan en la pagina 133
para la siguiente clase.

Resuelve en casa
1. Completa viendo la tabla anterior:

X X X X X X X X
N () () () oy (N [00) )

I
wlollolRllnllERIRIN

&
9EPEEEDE

»
X
=)
I

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.3x1=3 b.3x2=6 c.3x3=9 d.3x4=12 e.3x5=15

f.3x6=18 g.3x7=21 h.3x8=24 i.3x9=27

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

22
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Indicador de logro:

2.7 Construye la tabla de multiplicar del 3.

L Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 3, aplicando el sentido de la multiplicacién.

J

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de nifios que hay en cada deslizadero y la cantidad de deslizaderos que hay
en cada fila, relacionandolo con la operacion de la multiplicacidon que le corresponde. Encontrando el total
realizando conteo de 3 en 3. Ademas se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos
de la tabla de multiplicar del 3.

En G se debe enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multi-
plicar del 3 y que esta va aumentando de 3 en 3. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 3, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 3, dependiendo del tiempo puede indi-
car que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. El Resuelve en casa tiene
como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 3.

En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos.
A diferencia de las tablas del 2 y 5, la tabla del 3 presenta mayor dificultad para obtener los productos, es
por ello que se debe garantizar que los estudiantes previo al trabajo de la tabla del 3, manejen el conteo

de 3 en 3.
\_ W,
L Materiales: Tabla con marcas del 3 (pagina 139 del LT) y pagina de papel. D
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.7 A
En cada deslizadero hay 3 nifos. @ Aumenta de 3 en 3.
Completalos . Repasemos utilizando la tabla con
marcas.
3 x |1 =3
3] x (2 6 000000000
000000000
3/ x (3 9 000000000
3) x4 12 ® Multiplica y escribe la respuesta.
3 x5 15
3 x (g 18 a.3x1=3 b.3x2=6 ¢.3x3=9
3 x [7 21 d.3x4=12 e.3x5=15 f3x6=18
3| x |8 24 g.3x7=21 h.3x8=24 i.3x9=27
3 x ) =& T P4gina 22
area: Pagina //
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Leccion?4

o Analiza
Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 3 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.
Soluciona.
Digo la tabla de multiplicar del 3.
1. En orden:
Tres por a. De arriba hacia abajo. iCorrecto
cuatro, doce. | [ 1 1lbax2 [[b3x3 |[o3xa |baxs |baxe |lb3x7 |lo3xs |b3xo es doce!
-~ b. De abajo hacia arriba. 12 o) X4
' |03x9 ||o3x8 03x7 [lo3x6 ”>3x5 ||o3x4 ||o3x3 ||03x2 ||03x1 |
2. En desorden.
03x8 |[03x7 |[03x1 |[03x6 |P3x2 |[03x5 |[03x9 ||03x3 |3 x4
COmprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 3.
e Resuelve .
1. Repite la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.
2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.
Resuelve en casa.
1. Repite la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.
2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.
23
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Indicador de logro:

2.8 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 3 en orden ascendente, des-
cendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 3 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacidn se espera garantizar la memo-
rizacion de la tabla del tres, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los estudiantes
para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del tres, colocando las tarjetas en sus escrito-
rios en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estudiantes
comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacidn y el compafiero sin ver sus tarjetas responde
con el resultado, alternandose en la participacion. Dependiendo del tiempo puede indicar que se pregunte
en orden y en desorden.

Las actividades del 9 tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del tres, para su
memorizacion tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacion se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usandolas en cla-
\_ ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. )

Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacién de la tabla del 3, tal y como se muestra en el Plan

de pizarra.
=P y
Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 3 (pagina 133 del LT), lana y tijera. )
Anotaciones:
s )
Fecha: Clase: 2.8 A
Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 3 ® 1. Repite la tabla de multiplicar del 3
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de abajo hacia
1. En orden: arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar al profesor.

2. En desorden.

@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 3.

la.
[03x1][03x 2|03 x 3|03 x 4| [03 x 5[ [03 x 6] |03 x 7| [03 x 8] [#3 x

1b.
|03 x9| |03 x8| |o3 ><7| |03 x6| |o3><5| |o3 ><4| |03 x3| |03 x2||03 X 1|

\\ Tarea: Pagina 23 //
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Leccion @

Analiza

Observa y responde.

aSy aSy aSy Sy

¢Cuantos trompos hay en total?

Soluciona

<7 Comohay__ tromposencadabolsayhay_ - bolsas, el PO se expresa asi:
Juli;\‘ PO: X R:

Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 3, se puede calcular el total utilizando la
tabla de multiplicar del 3.

Resuelve

En cada situacién expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos pericos hay en total?

Hay 3 pericosencadaramayhay 5 ramas.

PO: 3 x 5 R: 15

b. En el literal a, si hay 9 ramas con la misma cantidad de pericos, écuantos pericos hay

?
ahora: Recorta la tabla con marcas

PO: 3 x 9 R: 27 del 4 de la pagina 145 para la

e siguiente clase.

Resuelve en casa.

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas chibolas hay en total?

WA, A, Hay 3  chibolasencadabolsayhay 2 bolsas.

% ?)/7' 2 ?)/7’ PO: 3 x_ 2 R: 6

b. En el literal a, si hay 6 bolsas con la misma cantidad de chibolas, ¢cuantas chibolas hay
ahora?
PO: 3 x 6 R: 18

24 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.9 Utiliza la tabla del 3 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 3 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 3 para resolver situaciones donde el total de elementos en
Y cada grupo es 3, planteando el PO de la multiplicaciéon y encontrando el total. )

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion en la que el total de elementos en cada grupo es
3, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total.

En @ se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 3 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 3.

En e se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, donde los pericos representan el multiplican-
do y la cantidad de ramas en las que se encuentran el multiplicador. Se debe verificar que los estudiantes
escriban de forma correcta el PO, el b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracion, el
estudiante debe tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades
para encontrar el total, puede indicar que repasen la tabla del 3, con ayuda de las tarjetas. Los problemas
del Resuelve en casa son analogos a los anteriores.

Si los estudiantes terminan rapido los ejercicios de la seccion Resuelve, indicar que pueden seguir practi-
cando las tablas de multiplicar del 2, 5y 3 con ayuda de las tarjetas de multiplicacion, de forma individual

O en pareja.
\ 2 npare p
L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 3. D
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 2.9 A
Observa el Analiza y responde. b. Si hay 9 ramas con la misma cantidad de
¢Cuantos trompos hay en total? pericos, écuantos pericos hay ahora?

Hay 3 pericos en cada ramay _9 ramas.

Hay 3 trompos en cada bolsa y hay 4 bolsas. -
PO: 3 x 9 R: 27 pericos.

PO: 3 x 4 R: 12 trompos.

® a. ¢Cudntos pericos hay en total?

Hay 3 pericos en cada ramay hay 5 ramas.
PO: 3 x5 R: 15 pericos.

\\ Tarea: Pagina 24 //
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Leccion 22

o Analiza

En cada vagon hay 4 ninos. Completa los

2o

b0.0d X =4
cgal 2222 -—
S T X =8
€ WD umom (EaDn
fame Iwie WPa
vy ¥ v X =12
€ WD Lrom Oabha anoe
fome s L0 est
boo oo Moo Moo X =16
€ D L,om Ao~ € WD ,one;
fame w2t WP2C [se e2T
€ WY Lo0p Oama € WY Lone fabha
fome w2t WL [me it WPa
« TEn nor Oama € TED Lone Cano OaDo
Eime e WPl [ me w2t WPl WPa
£ w22t \@Ro fED Rt RO £ o2t
b ool oo i oo oo oo i oo oo oo d X =132
€ WD L,ee Cam~ ¢ WD ,ne Camn € WD ,roe oD
s e 2C fome G2t WL2C [me Wit 22

Soluciona.

Observa de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de en
& X | = :)+ .
José X = )
+4
X =

9 Comprende

Las multiplicaciones anteriores
forman la tabla de multiplicar
del 4.

Los productos de la tabla de
multiplicar del 4 aumentan de
4end.

Tabla del 4

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacién y su resultado.

4x1=4

E0%

0000
B
(

4x1= 4- —-Cuatro por uno, cuatro.

4 x2 = 8 — Cuatro por dos, ocho.

4 x 3 =12 —— Cuatro por tres, doce.

4 x 4 =16 —— Cuatro por cuatro, dieciséis.

4 x5 =20- - Cuatro por cinco, veinte.

4 x 6 =24 - Cuatro por seis, veinticuatro.

4 x7 =28 - Cuatro por siete, veintiocho.

4 x 8 =32 —— Cuatro por ocho, treinta y dos.
4 x9 =36 Cuatro por nueve, treinta y seis.

25

Unidad 5



9 Resuelve

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.4x1=4 b.4x2=8 c.4x3=12 d.4x4=16 e.4x5=20

f.Axe6=24 g.4x7=28 h.4x8=32 i.4x9=36

Recorta las tarjetas de la tabla
del 4 que estan en la pagina 133

para la siguiente clase.
e

Unidad 5

Resuelve en casa.

1. Completa viendo la tabla anterior:

4% =036
Alx(8 =82
Alx[/) =08
Aix(o)=la
Alx (5 =lo
Alx (4] =ls

Aix =12
Aix =8
Aix =4

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.4x1=4 b.4x2 =8 c.4x3=12 d.4x4 =16 e.4x5=20

SISISIESIS
X

X X X X

SISISENS
I
CISIEIESISNENIC

>
X

o)
I

f.Ax6 =24 g.4x7 =28 h.4x8=32 i.4x9 =136

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

26 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.10 Construye la tabla de multiplicar del 4.

L Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 4, aplicando el sentido de la multiplicacién.

</

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de nifios que hay en un vagén y la cantidad de vagones que hay en cada fila,
relacionandolo con la operacién de la multiplicacion que le corresponde y encontrando el total realizando
el conteo de 4 en 4. Ademas, se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos de la
tabla de multiplicar del 4.

En G se debe enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multi-
plicar del 4 y que esta va aumentando de 4 en 4. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 4, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 4, dependiendo del tiempo puede
indicar que confirmen los resultados de las multiplicaciones con las tarjetas de marca. El Resuelve en casa
tiene como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 4.

En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos.
Aigual que en la tabla del 3, obtener los productos presenta mayor dificultad, es por ello que se debe ga-

Y rantizar que los estudiantes previo al trabajo de la tabla del 4, manejen el conteo de 4 en 4. )
L Materiales: Tabla con marcas del 4 (pagina 145 del LT) y pagina de papel. D
Anotaciones:
% )
Fecha: Clase: 2.10
@ En cada vagén hay 4 nifios. Completa los @ Aumenta de 4 en 4.
Repasemos utilizando la tabla con
4! x 1] = 4 marcas.
4l x (2 8 ee0000000
000000000
4 X |3 12 000000000
4 x (4 16 000000000
4 x |5 20 ® Multiplica y escribe la respuesta vien-
4! x 6 24 do la tabla anterior.
4| x |7 28 a.4x1=4 b.4x2=8 cc.4x3=12
4| x |8 32 d.4x4=16 e.4x5=20 f4x6=24
4 x (9] = 36 g.4x7=28 h.4x8=32 i.4x9=36
Tarea: Pagina 26
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Leccion?4

o Analiza.

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 4 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

Soluciona

Digo la tabla de multiplicar del 4.

1. En orden:
Cuatro por d. De arl’iba haC|a abajO iCOfrECtO,

tres, doce. | bg4x1|pbax2|pax3|paxa|paxs|paxe|pax7|paxs|paxs] es doce!

- o
ﬁ; °4x3 b. De abajo hacia arriba. < =
Ly Caxs|Faxalfaxa]farz|faxy]

04x9|l0c4x8||locdxT7|lodx6

2. En desorden.

0o4dx3|pdx6|Pd4dx1|lcd4x9|04%x2|l0c4xT7|l0c4x4|l0c4%x8||04%x5

9 COmprende

El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 4.

Resuelve .

1. Repite la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia

abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa

1. Repite la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia

abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar:

Unidad 5

Unidad 5



Indicador de logro:

2.11 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 4 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 4 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacion se espera garantizar la me-
morizacion de la tabla del cuatro, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los
estudiantes para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del cuatro, colocando las tarjetas
en su escritorio en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los es-
tudiantes comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacién y el compaiiero sin ver sus tarjetas
responde con el resultado, alternandose en la participacién. Dependiendo del tiempo puede indicar que se
pregunte en orden y en desorden.

Las actividades del @ tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del cuatro, para su
memorizacion tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacion se
puede hacer un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usandolas en clases
L posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. )

Materiales: Tarjetas de multiplicacion (tabla de multiplicar del 4) de la pagina 133 del LT.

J
Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 2.11 A
@ Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 4 1. Repite la tabla de multiplicar del

utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: 4 de arriba hacia abajo, de abajo
hacia arriba y en desorden.
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo. 2. Di la tabla de multiplicar al profesor.

b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 4.
1a.

TS| PP Y[ e Y YT Y e | Y

1b.
leax9|[eaxg [eax7|[oaxp/|eaxs|[oaxdeaxs[oaxd[eax]
\\ Tarea: Pagina 27 //




' 4
Leccion
2.12 Apliquemos la tabla de multiplicar del 4
o Analiza

LN

Observa y responde. L o)
AN D A D g A (1]

’ 'ﬁ\ Sk 'ﬁ\ SR p 1\ LY v

>

¢Cuantos panes hay en total?

Soluciona.

Como hay panes en cada plato y hay platos, el PO se expresa asi:
Ana PO: X R:

9 Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nUmero 4, se puede calcular el total utilizando la tabla
de multiplicar del 4.

9 Resuelve

En cada situacién expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas ovejas hay en total?

LYY

Hay 4 ovejasencadacorralyhay 2 corrales.

ﬂﬂ\ PO: 4 x_ 2 R:_8

b. En el literal 3, si hay 5 corrales con la misma cantidad de ovejas, écuantas ovejas hay
ahora?
PO: 4 x 5 R: 20

Resuelve en casa
En cada situacién expresa el PO de la multiplicacién y responde.

a. ¢Cuantos pastelitos hay en total?

o

o
®‘® Cada plato tiene 4  pastelitosy hay 3 platos.
@ PO:_4 x_3 R:_12

b. En el literal a, si hay 7 platos que tienen la misma cantidad de pastelitos, ¢cuantos
pastelitos hay ahora?

PO: 4 x 7 R: 28

Firma de un familiar: 43




Indicador de logro:

2.12 Utiliza la tabla del 4 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 4 elementos.

L Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 4 para resolver situaciones.

/

Puntos importantes: En o se presenta una situacion en la que el total de elementos en cada grupo es
4, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacion y encontrar el total.

En 9 se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 4 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 4.

En e se presentan dos situaciones similares a las del Analiza, donde la cantidad de ovejas en cada corral
representa el multiplicando y la cantidad de corrales el multiplicador. Se debe verificar que los estudiantes
escriban de forma correcta el PO, el b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracion, el
estudiante debe tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades
para encontrar el total, puede indicar que repasen la tabla del 4, con ayuda de las tarjetas. Los problemas
del Resuelve en casa son analogos a los del Resuelve.

Si los estudiantes terminan rapido los ejercicios de la seccion Resuelve, indicar que pueden seguir practi-
cando las tablas de multiplicar del 2, 5, 3 y 4 con ayuda de las tarjetas de multiplicacién, de forma individual

0 en pareja.
\_°enparel Y,

Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 4.

\_ W,
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 2.12 A
Observa el Analiza y responde. b. Si hay 5 corrales con la misma cantidad
¢Cuantos panes hay en total? de ovejas, ¢cuantas ovejas hay ahora?
Hay 4 ovejas en cadacorraly 5 corrales.
@ Hay 4 panes en cada plato y hay 3 platos. PO: 4 x § R: 20 ovejas.

PO: 4 x 3 R: 12 panes.

® a. ¢Cuantas ovejas hay en total?

Hay 4 ovejas en cada corral y hay 2 corrales.

PO: 4 x 2 R: 8 ovejas.

\\ Tarea: Pagina 28 //




Leccién 2

eAnaIiza.

Completa la tabla del 2:

X

Multiplicador
1 2 3 4 5 6 7 8

Multiplicando 2 2 4 6 8 10 12 14 16

gSquciona.

Completo la tabla:

Multiplicador

X

1
v
2x1 2x%x2 2x3 2x4 2x5 2x6 2x7 2x8

Multiplicando  2—(0)

9 Comprende

A la tabla anterior se le llama tabla de multiplicaciones. Para completar la tabla siempre
se debe multiplicar el nimero de la fila (multiplicando) por el nimero de la columna

(multiplicador).

x Multipl+icador Por ejemplo: X 2
X —’
Multiplicando — 3 32 ¥

Aunque en la tabla de multiplicaciones ya no aparezcan
las palabras multiplicando y multiplicador, la forma de
realizar las operaciones es la que se explicé y en su lugar

aparece el signo "x" de la multiplicacion.

@ Resuelve .
Completa la tabla:
a.
Multiplicador
X 1 2 3 4 5 6 7 8
2 2 4 6 8 10 12 14 16
3 3 6 9 12 15 18 21 24
Multiplicando
4 4 8 12 16 20 24 28 32
5 5 10 15 20 25 30 35 40

18
27
36
45

29

Unidad 5

Unidad 5



46

x 9 7 6 5 3 1 8 4 2
2 18 14 12 10 6 2 16 8 4
3 27 21 18 15 9 3 24 12 6
4 36 28 24 20 12 4 32 16 8
5 45 35 30 25 15 5 40 20 10
Resuelve en casa
Completa la tabla:

a.
X 9 8 7 6 5 4 3 2 1
2 18 16 14 12 10 8 6 4 2
3 27 24 21 18 15 12 9 6 3
4 36 32 28 24 20 16 12 8 4
5 45 40 35 30 25 20 15 10 5

b.
X 7 2 8 3 5 1 9 6 4
4 28 8 32 12 20 4 36 24 16
2 14 4 16 6 10 2 18 12 8
5 35 10 40 15 25 5 45 30 20
3 21 6 24 9 15 3 27 18 12

30

Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.13 Forma y lee la tabla de multiplicaciones, del 2 al 5.

Proposito: Construir la tabla de multiplicaciones del 2 al 5, para consolidar los conocimientos adquiridos
Y en las clases anteriores. )

Puntos importantes: En 0 se desea realizar la construccién y lectura de la tabla de multiplicaciones,
para el caso cuando el multiplicando es igual a 2 y se tienen como multiplicadores los numeros 1, 2, 3, 4, 5,
6,7,8y9, en forma horizontal. En G, se proporciona una tabla en donde se repintaran los productos de
la tabla de multiplicar del 2, brindando ademds en la parte superior la operacién que se esta realizando, en
la cual el multiplicando aparece en color negro y el multiplicador en color verde, con ayuda de lo anterior
se espera que el estudiante observe que los nimeros que debe repintar son el producto del valor de la fila
por el de la columna respectiva.

En e se enfatiza la forma de completar la tabla de multiplicaciones, se multiplica el nimero de la fila (mul-
tiplicando) por cada uno de los numeros de las columnas (multiplicador). Es importante destacar que este
proceso se puede realizar para las tablas de multiplicar que ya se conocen, por lo que en el Comprende se
proporciona un ejemplo para la tabla del 3. La importancia de la tabla de multiplicaciones es que permitira
visualizar de forma mas sencilla las multiplicaciones y propiedades.

En Q se presenta una tabla en la cual el multiplicando puede ser 2, 3, 4 0 5, para ser completada de ma-
nera analoga a como se realizé en el Analiza.

Se recomienda llevar la tabla de multiplicaciones en un cartel para que se llene durante la clase, ya que
dibujarla en la pizarra puede llevar demasiado tiempo, ademds para el llenado se pueden elaborar tarjetas
de papel con los resultados de las multiplicaciones y que estas se peguen en el lugar que les corresponde
en la tabla de multiplicaciones, posteriormente este material se puede colocar en el aula como material de
apoyo para los estudiantes.

Recordar hacer entrega del diploma de la pagina 147 del LT, por aprender con éxito las tablas de multiplicar
del 2 al 5.

7 N
Fecha: Clase: 2.13
@ Completa la tabla del 2.
@ Multiplicador
X 1 3 4 5 6 7 8 9
Multiplicando 2 2 4 6 10 12 14 16 18
® Multiplicador
X 1 2 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 10 12 14 16 18
3 3 6 12 15 18 21 24 27
Multiplicando
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 | 40 | 45
Tarea: Pagina 30
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Indicador de logro:
2.14 Resuelve problemas utilizando las tablas de multiplicar del 2, 3, 4y 5.

1. Expresa cada PO de multiplicacién como un PO de suma.
a.2x3=_2 + 2 + 2

b.3x5= 3 + 3 + 3 + 3 + 3

cdx7=4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4

2. Completa la tabla:

X 7 2 8 3 5 1 9 6 4
3 21 6 24 9 15 3 27 18 12
5 35 10 40 15 25 5 45 30 20
2 14 4 16 6 10 2 18 12 8
4 28 8 32 12 20 4 36 24 16

3. Expresa el PO como multiplicacion y responde.

a. éCuantos rollos de papel higiénico hay b. éCudntas salchichas hay en total?
en total?
TS TR T
DT RS R
e e
Ange” ange” ange” A St R
9 4 939 9 \4 \4 T — T T
salchichas salchichas salchichas
M [ [
PO: 4 x 4 PO: 5 x
R: 16 R: _ 15

4. En cada situacion expresa el PO como multiplicacién y responde.

a. Cada mochila tiene 5 cuadernos. Si hay 6 mochilas, écuantos cuadernos hay en total?

PO: 5 x 6 R: 30

b. En el literal a, si hay 9 mochilas que tienen la misma cantidad de cuadernos,

écudntos cuadernos hay ahora?

PO: 5 x 9 R:_45

Unidad 5



Leccion @

Resuelve en casa.

1. Expresa cada PO de multiplicacién como un PO de suma.

a.5x2=5 + 5

b.6x3=_6 + 6 + 6

C.7x5=_7 + ] +_ ] +_ 7 + 7

2. Completa la tabla:

X 5 8 1 6 4 7 2 3 9
4 20 32 4 24 16 28 8 12 36
2 10 16 2 12 8 14 4 6 18
5 25 40 5 30 20 35 10 15 45
3 15 24 3 18 12 21 6 9 27

3. Expresa el PO como multiplicacion y responde.

a. ¢Cuantos dulces hay en total?

) L )

1
-l v

AN ) s
BCg BCR BOE 8O
=~ so¢ ~ so¢
PO: 4 x_2
R 8

b. ¢ Cuantos lapices de color hay en total?
PO: 5 x 4

R: __ 20

4. En cada situacién expresa el PO como multiplicacion y responde.
a. Cada plato tiene 4 bananas. Si hay 7 platos, ¢cuantas bananas hay en total?

PO: 4 x_7/ R:__ 28

b. En el literal a, si hay 8 platos con la misma cantidad de bananas, écuantas bananas

hay ahora?

PO: 4 x 8 R: 32

32

Firma de un familiar:

Unidad 5
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Indicador de logro:

2.15 Escribe los productos en la tabla de multiplicaciones para practicar las tablas de multiplicar del 2 al 5.

r

2.

-

15 Practiguemos lo aprendido .
Completa las tablas:
a.
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
b.
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
C.
X 5 7 9 2 1 3 6 4 8
3 15 21 27 6 3 9 18 12 24
5 25 35 45 10 5 15 30 20 40
2 10 14 18 4 2 6 12 8 16
4 20 28 36 8 4 12 24 16 32
J
33
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Leccion

(
Resuelve en casa

1. Completa las tablas:
a.

X 9 8 7 6 5 4 3 2 1
2 18 16 14 12 10 8 6 4 2
3 27 24 21 18 15 12 9 6 3
4 36 32 28 24 20 16 12 8 4
5 45 40 35 30 25 20 15 10 5
b.
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27

2. Escribe los productos de las multiplicaciones en cada parte del gusanito.

3x5

Firma de un familiar:

Unidad 5
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